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HOuERE MATHEMATIK Il FUR DIE FACHRICHTUNG PHYSIK

11. UBUNGSBLATT

Aurcask 65 (Usunc)
Es sei 0 < r < R. Berechnen Sie die Oberflache des Rotationstoruses

TTR ={((R+rcos(¥))cos(p), (R+rcos(9))sin(¢p),rsin(I)) : ¢, €[0,2m)}.

AUFGABE 66 (TuTOoRIUM)
a) Berechnen Sie den Flacheninhalt von

T T
F =y \r2-22=p?) eR°| (x— )’ +p* < )

b) Essei D das Dreieck mit den Eckpunkten (0,0), (1,0) und (0,1) und y eine Kurve, die den
Rand von D ein Mal im Gegenuhrzeiger Sinn durchlauft. Das Vektorfeld f : R?> — R? sei

durch ,
XT+ XY
x,7) =
f(x) (xzy—yz)

[ ]

gegeben. Berechnen Sie das Integral

f f(xp)- d(x,)
Y

(i) direkt und

(ii) mit Hilfe des Gaufischen Integralsatzes.

AurGask 67 (Usung)
Es sei I' die positiv orientierte, einfache Kurve, welche durch Schneiden des Zylinders Z =
{(x,y,z) eR3: x2+y%= 1} mit der Ebene E = {(x,y, 2)€ER: x+y+z= 1} entsteht. Bestimmen
Sie das Kurvenintegral

vz diya
T
a) direkt und

b) mit Hilfe des Integralsatzes von Stokes.
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AUFGABE 68 (TuTORIUM)
Es sei J = {(x,y, ) eR3: x?+p2+22=1,2> 0} und f : R? — R® definiert durch
f(x9,2)=(1,xz,xp)
fiir alle (x,7,z) € R3. Berechnen Sie das Oberflichenintegral
f-do
Fo
a) direkt und

b) mit Hilfe des Integralsatzes von Stokes.

Aurcask 69 (Usuna)
a) Untersuchen Sie die folgenden Funktionen auf Stetigkeit, das Erfiillen der Cauchy-Riemannschen
Differentialgleichungen, relle bzw. komplexe Differenzierbarkeit sowie Holomorphie. Ge-
ben Sie, dort wo sie existiert, die Ableitung f’ an.

. _ ii — T_;'
(i) f(z)=zRez, (i)  f(2) {0’ .20

z#0,

b) Sei f : C — C holomorph auf C. Zeigen Sie: Ist Re f, Im f oder |f| konstant auf C, so ist f
konstant auf C.
Hinweis: Sie diirfen benutzen, dass aus (Re f)’ = 0 bzw. (Im f)’ = 0 auf C folgt, dass Re f
bzw. Im f konstant auf C ist.

AurGABE 70 (TuTorRIUM)

a) Sei f eine auf ganz C holomorphe Funktion mit (Im f)(z) = cos(x)sinh (y) fur z = x + iy
und f(0) = 0. Bestimmen Sie Re f. Betrachten Sie die Funktionswerte von f auf der reellen
Achse, um eine Vermutung tiber den Ursprung dieser Funktion anzustellen.

b) Berechnen Sie die folgenden Wegintegrale.
(i) jy zRezdz, wobeiy der Weg von 0 nach 1 +1i auf der Parabel {Imz = (Rez)?} ist,

(ii) L/ 2> dz, wobei y den Rand des Dreiecks mit Eckpunkten 0,1 und i ein Mal gegen

den Uhrzeigersinn durchlauft,

(iii) jy? dz, wobei y(t) = eisin(t) fiir t € [0, T] mit T > 0 so, dass L(y) = 2.

Erinnerung: Die Ubungsklausur findet am 06.07.2019 von 9 bis 11 Uhr im Benz-Hérsaal statt.
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